

揭开深埋 17 个月的秘密

——锡盟正蓝旗警方侦破恶性杀人碎尸案纪实

本报记者●吴树臣 通讯员●李婷●赵成萌

2018年6月23日,锡林郭勒盟正蓝旗公安局从一起普通失踪案件入手,深挖细查,成功侦破正蓝旗赛音呼都嘎2017年1月8日发生的一起骇人听闻的杀人碎尸案件。

2017年1月8日,正蓝旗赛音呼都嘎苏木两名男子失踪,当时并未引起居民们的注意。可是,一年多很快过去了,两个身强体健的80后小伙依然杳无音信,苏木居民开始有所疑惑:是二人约定外出打工?还是被传销组织控制?又或者二人已遭遇不测?家属随即到正蓝旗公安局刑警大队报案。正蓝旗公安局高度重视,加大对案件的侦查力度。正蓝旗副旗长,公安局党委书记、局长萨其仁贵多次亲自组织召开案情分析会议,反复梳理案情,并与民警多次进入嘎查开展调查。

据失踪人员亲戚、朋友、村民证实,自2017年1月8日之后再未见过布某、钢某二人。失踪人员布某的姐夫刘某称:1月9日下午见到布、钢二人同乘一辆出租车离开后便杳无音讯。由于距离较远,未能看清车型、车牌。

侦查人员迅速通过车辆进行侦查,分析大量数据后,未发现有价值的线索。二人手机均为关机状态,侦查工作一时陷入僵局。

2018年2月15日,农历除夕,又一个阖家团聚的日子,布某和钢某的家人没有等回外出的亲人,甚至没有一个电话,两家的团圆饭失去了滋味。民警的调查工作也从未停歇,通过查询发现,布某、钢某二人失踪的一年来,银行卡上的3万多元草场补贴款也分文未



动,随着时间的推移,布、钢二人遇害的可能性陡然上升。布某、钢某二人乘坐出租车离开时,布某的姐夫刘某提供,民警多次到宝日呼吉尔嘎查寻找刘某了解情况均无结果,刘某在

小舅子布某失踪后便外出打工,联系方式频繁更换。民警经过再次核查刘某对当晚的描述,认为刘某有重大嫌疑。随后,民警果断将刘某带回。根据审讯预案,民警迅速展开审讯工作,在强大的心理攻势下,犯罪嫌疑人刘某终于说出隐藏了17个月的秘密。

据犯罪嫌疑人刘某交待:案发当日晚,布某带其朋友钢某至姐姐敖某(精神异常)家喝酒,席间,钢某准备与敖某发生关系,并用语言威胁要将刘某杀害。犯罪嫌疑人刘某多次劝其离开没有结果,刘某随手拿起房间内一把尖刀将钢某杀害。出门时碰到同行的妻子敖某和小舅子布某,因怀疑二人亦存在不正当男女关系,刘某挥刀向布某的头刺去,布某倒地死亡。刘某再次举起手中的尖刀,将敖某捅伤。

案发后,犯罪嫌疑人刘某为逃避法律的制裁,用小推车分别将布某、钢某的尸体转移至牛棚,挥动板斧将两具尸体进行碎尸,把二人的头颅、四肢、躯干分开后,将头颅掩埋至牛棚下,将四肢、躯干扔入附近的一口枯井,后用牛粪将井填平。

2018年6月23日,警方完成了各项侦查工作,这起恶性故意杀人碎尸案成功告破。

2018年6月23日,警方完成了各项侦查工作,这起恶性故意杀人碎尸案成功告破。

网上购买假证 民警慧眼识破

乌兰察布讯 2018年6月24日晚,自治区公安厅交管局高速公路一支队集宁大队执勤民警在开展全国酒驾、毒驾、醉驾周末夜查行动中,在卓资山收费站查获一起涉及多种严重交通违法行为的违法嫌疑人高某。

在查处过程中,驾驶员高某首先向执勤民警出示了自己在网络上定制购买的伪造机动车驾驶证和伪造公民身份证件,以图蒙混过关,但查处民警凭借丰富的工作经验初步判断该证件涉嫌伪造,民警先稳住该驾驶员,同时通过公安网络平台对该证件信息进行核查。经过多途径、多平台查询后,确认该名驾驶员所出示的机动车驾驶证和公民身份证均属于伪造,其实际驾驶资格已因严重超分等违法行为被停止使用,大队执勤民警立即对该名违法嫌疑人进行传唤。驾驶员高某又向大队民警交代了其所驾驶的重型货车还涉及逾期未审验和未按规定投保第三者责任强制保险等多个严重交通违法行为。

执勤民警通过公安机关交通管理部门“六合一平台”,及时对违法嫌疑人高某的各类违法行为进行录入,同时通过管辖地卓资县公安局,第一时间制作行政处罚手续,对违法嫌疑人高某进行惩治。(杨燕)



为进一步加强辖区校车交通安全管理,消除校车交通安全隐患,预防和减少涉及学生交通事故的发生,日前,包头市达茂旗交管大队民警深入达茂旗新起点校车公司进行专项检查。民警仔细核查校车手续、驾驶员等信息,逐车认真检查车辆座位数和核载人数、GPS定位、校车外观标识、校车标志灯、停车指示标志、逃生锤、灭火器以及急救箱配备等情况,并对校车驾驶人进行安全培训,通过播放视频、发放宣传资料等方式,告知驾驶员夏季安全行车注意事项,要求每一位驾驶员自觉遵守交通规则,文明驾驶校车。(达茂旗交管大队供稿)

网吧盗窃物品 车站显露原形

本报讯(记者李亮 通讯员张冬)山西籍男子洪某曾因盗窃罪获刑,出狱后不但没有改过自新,反而变本加厉,午夜专门撬盗网吧电脑的配件,流窜各地疯狂作案。近日,鄂尔多斯市东胜区公安分局刑侦大队车站警务室民警将流窜盗窃网吧电脑主板和内存条的犯罪嫌疑人洪某查获,带破外地案件4起。

6月28日,东胜区公安分局刑侦大队车站警务室民警在鄂尔多斯客运站安检口例行检查时,发现一名男子神色异常。随后,民警在其携带的随身物品中发现了钳子、螺丝刀以及电脑主板、内存条、显卡等物品。民警询问其物品来源时,男子含糊其辞,无法说明。很快,男子被民警口头传唤至分局办案中心。

经审查,39岁的山西籍男子洪某交代,其在大同市购买了钳子、螺丝刀等工具,于6月27日流窜至东胜区汽车站附近的一家网吧内,深夜趁网管熟睡之际实施了盗窃。

原来,洪某不仅是一名盗窃前科人员,而且还是一名惯犯。2013年6月,洪某因犯盗窃罪被山西省大同市城区人民法院判处有期徒刑一年零九个月。出狱后的洪某一直在大同市的一个煤矿打工。由于洪某平时工作不努力,三天打鱼两天晒网,收入甚少。只要手头不宽裕,洪某就想通过盗窃来“救急”。今年6月,手头拮据的洪某就预谋着来东胜区实施盗窃。6月25日,洪某在大同市的一个五金店内购买了作案工具钳子和螺丝刀。26日,洪某乘车来到东胜。当天晚11时许,洪某打算在东胜区汽车站附近网吧上网伺机盗窃。但由于他没有携带身份证,网吧管理员不予登记上机。6月27日凌晨3时许,洪某再次来到该网吧,趁管理员熟睡之际,偷偷溜进一包厢内,用钳子将电脑主机箱子上的锁拧坏,又使用螺丝刀将主板和内存条取出后快速离开。没想到,在乘坐客车逃离时被车站警务室民警查获。

据洪某交代,其从2017年10月份至今,先后四次流窜至大同市、乌兰察布市的网吧,假借上网之名,用钳子拧开电脑主机箱,用螺丝刀拆卸取出配件,共盗窃10余台电脑的主板、内存条和显卡,得手后,洪某将所盗物品卖给大同市回收二手电脑器材的摆地摊人,所得赃款人民币3000余元全部用于挥霍。

目前,犯罪嫌疑人洪某因涉嫌盗窃罪被东胜警方刑事拘留。

耍出“双簧戏”演技 巧设“跌杏子”骗局

巴彦淖尔讯 今年以来,巴彦淖尔市临河区公安局以群众反映强烈的多发性侵财犯罪作为打击重点。在盗窃、诈骗等侵财违法犯罪问题上,巡逻接处警大队不断加强打击力度,近日,该大队经过70余小时的连续作战,成功破获系列“跌杏子”诈骗案。

2018年4月份以来,该大队陆续接到群众报警,称遭到“跌杏子”诈骗,根据报案人的询问笔录以及现场周边的监控系统,民警确定作案人员是2名中年男子,同时民警发现这两名嫌疑人作案的对象多为随身佩戴金银首饰或者携带现金的中老年妇女。二人的作案手法俗称为“跌杏子”,嫌疑人A负责跌“杏子”,嫌疑人B负责捡“杏子”,“杏子”内装有很多的假金银首饰或者类似人民币的财物用以迷惑受害人,开始嫌疑人A假装将“杏子”遗落在受害人眼前,嫌疑人B马上捡

起“杏子”,并迷惑受害人,提出和受害人平分“杏子”里的东西,这时嫌疑人A转回来声称东西丢失,嫌疑人B就蛊惑受害人放弃身上的首饰物品而一起分配“杏子”里的假财物,最后嫌疑人B以帮嫌疑人A指出拿他东西的人为借口,与嫌疑人A迅速逃离现场。

了解案件大概情况后,为尽快侦破案件,消除影响,巡逻接处警大队分四步开展工作:一是围绕案发中心,向四周辐射扩展视频监控,勾画嫌疑男子活动范围和轨迹;二是加强对周边群众的走访调查,积极寻访案件目击证人,收集案件线索,寻求突破口;三是在案件高发路段进行秘密蹲守,力争抓获现行;四是在前科劣迹人员、吸毒人员中筛查类似特征的人员,综合分析嫌疑人的作案特点,尽可能地挖掘出嫌疑人的身份信息。

功夫不负有心人,2018年6月17日,办案

民警通过20余小时视频跟踪,将两名嫌疑人的行动轨迹锁定到临河区建设北路党校东侧附近,随后办案民警立即行动,在党校附近开展排查、蹲守工作。6月19日,经过30多个小时的蹲守,民警最终在曙光一队的一条小油路上发现了其中一名嫌疑人孙某某,并将其抓获。

经查,犯罪嫌疑人孙某某系吸毒人员,其曾因犯诈骗、抢夺罪被判处有期徒刑,刑满释放后的孙某某没有经济来源,而且又要筹措毒资,于是他就找上了以前同监室服刑释放人员杨某某,二人臭味相投,马上就想利用诈骗的方式谋取不义之财。据孙某某交代,他们先后在大同市各旗县区以“跌杏子”的方式疯狂作案十余起。

目前,犯罪嫌疑人孙某某因涉嫌诈骗已被临河区公安局刑事拘留。

(王磊)